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LllonoxoBud ®.A. BbicLuas
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YYEBHbIE BOTTPOCHI
1.Teopembr 0 nosTOpeHUU ONLITOB.

OnpepeneHue BepoaATHOCTA
noasneHua cobritua He meHee «m»
pas U He MeHee OAHOro pasa B «n»

onbiTax.

2.Teopema O NOSHOU BEpPOATHOCTM,
popmyna baueca.



YYEBHbIu BOTIPOC
Teopembl O NOBTOpeHUU ONLITOB.

-OnpepeneHue BepoaTHOCTA
nossneHua cobuiTma He meHee «m>»
pas U He MeHee OAHOro pasa B «n»
onbITax.



Teopembr O NOBTOpeHUU OMbLITOB.

PaccmoTpum mHOrokpatHoe nosTopeHue
OAQHOrO U TOrO Xe UCNLITAHUA, B
KOTOpOM MoOXeT nMbo HacTtynuTtb, nubo
He HacTynutb cobbiTue A. BepoaTtHocTb
nossneHus A B KaXXAOM U3 UCNLITAHUU
NOCTOSHHA, paBHa p.

Takue UCNLITaHUA HA3LIBAFOTCA ''CXeMou
NOBTOPHLIX HE3aBUCUMBIX UCMBLITAHUW"
unu "cxemou bepHynnu'.



Popmyna bepHynnu.
Ecnu BepoatHocTb nossneHus cobbitua A B
KQOXAOM  UCMBLITAHUU  NOCTOSHHA,  TO
BEpOATHOCTb TOro, u4TO cobbiTe A
NpousouaeT poeHo k pas 8 N He3aBUCUMbIX

UCMBLITAHUAX BLIMUCNAETCA NO ((POpMyne
BepHynnu

P(k)=C-pq""

rAe p - BepOATHOCTb NOsABNeHUa cobbiTus
A,

q=1-p



TTpumep.

BepoatHocTb usrotosneHus
cTaHAapTHOU AeTtanu pasHa 0,9.
Kakosa BepoaTHOCTbL TOro, YTto cpeau

10 petaneu okaxetca 6onee 1
HecTaHAQpPTHOU?



Ilo yciioBuro n = 10; BeposaTHOCTH
I3rOTOBJAEHIA HecTaHAApTHOI Aetamu p=1-0,9
=(0,1; Torma q=10,9.

Haiiiem BeposiTHOCTD A :
P(”l) P1o(0) + Plo(l) (‘10 p q“) +Clo p q

10!

ST 010 0910_|_ et Oll 099=

Ok 10! 1I-91

= 0,91+10-0,1- 0,9°=0,9"-1,9= 0,3874 -1,9 = 0,736.

.......



TTpubnuxeHHbIe popMynbI B cxeme
bepHynnu
NokanbHaa Teopema Myaspa-Jlannaca
Ecnu BepoatHocTb p HacTynneHua cobbITua A B KAXAOM
UCNLITAHUU NOCTOSAHHA U OoTNUYHa ot O u 1, a yucno
UCNbLITAHUMA AOCTATOYHO BEJIUKO, TO BEPOATHOCTL

TOro, 4to coboitTme A npousouaeT poeHo k pas B n
He3aBUCUMBIX UCNLITAHUAX

| k—n
P, (k) =~ -qo[ L J
rae 1 r

v IpPq \VIpq
e

P(x) Iy ; o(-%)=@(x); AnNa 3HaYeHUi 3TOA
(PYHKLUU COCTABSIEHET CheLmanbHbIe Ta6nmuebt.




TTpumep.

BepoatHocTb nopaxeHus muleHu
ctpenkom pasHa p=0,8. Hautu
BepOATHOCTb Toro, 4to npu n= 100

BLICTpenax muweHb byaeT nopaxeHa
poeHo k = 86 pas.



Ilo ycmoBmro n =100; k=86; p = 0,8; q=0,2.
HaiineMm 3HaveHIIe X:
k—np  86-100-08  86-80

X= \/@ - J100-0.2-0.8 - J16 b

Ilo Tadmme naiigem 3Havenne @(1,5)=0, 1295.

A 1 _
Loraa Lo (96)= gorms” 0 1299 =

I



UHTerpanbHas Teopema Myaspa-
JNlannaca

Ecnu BepoatHocTb p HactynneHus
cobbITa A B KaAXAOM UCNLBITAHUU
NOCTOSHHAG U otiudHa ot O u 1, TO
BEpOATHOCTb nosBfieHus cobbiTua A He
meHee Kk, pas u He 6onee k, pasa npu
AOCTATOYHO 6onblIOM KonuJvecTse
UCNLITAHUU N:

k, —np & k,—np

v Ipq VItpPq

Pk <k<k)~®




rde () =

j 2a’z

\/ﬂ

- pyHkums Jlannaca,

ee 3HaYeHua npusefeHsbl B
cneuuanbHbeIX Tabnuuax;

$(-x) = - B(x);
$(x>5)=0,5.



[Mpumep.

BeposiTHOCTD BBIIYCKA HeCTAHIAPTHOI JTAMIIBI
p=01. HeMy paBHa BepOSITHOCTH TOI'0, YTO B
maptun w3 2000 j1aMi Y1c/10 CTAaHIAPTHBIX He
meHee 1790 mTyk.

O p=09, ¢=01, n=2000, k =1790, k, =2000.

_2000-2000-09 o ,_1790-2000-09
\2000-09-0,1 ’ J2000-0,1-09

P00 (1790< k£ <2000) = D(14,9) - D(-0,75) =0,5+0,273=0,773.

.x'l

=-0,75




$opmyna TlyaccoHa
TTpu 6onbwoOm yucne n UCNLITAHUU Y
CPABHUTESIBHO MASIOU BEPOATHOCTU P
HACTynseHUa cobbITna A B KAXAOM
UCNLITAGHUU BLINOSHAETCA NpUbnuxeH-
HOe paBeHCTBO
A«k
»)
P(k)=—-e
rae A = np. -



TTpumep.

BepoatHocTb yraavisaHua 6 Homepos B
cnoptnoto (6 us 49) pasHa 7,2- 1078,
TTpu noacuete okasanuchb
3aNONHEeHHLIMU D MNH. KapTouYek.
Kakosa BepoATHOCTb TOrO, YTO HUKTO
He yraaan sce 6 Homepos? Kakoe
HauMeHbliee KONMUYeCTBO KapToudek
HYXHO 3anOJSIHUTb, YTObLI ¢
BepOoATHOCTbFHO He MeHee 0,9 xoTa 6br
oavH yraaan 6 Homepos?



HaiigeM BepoATHOCTH TOr0, YTO HUKTO He yrajaJl
Bce 0 HOMepOB.

Torma =5 000 000 7,2-10-°=0,36.
036 e
0 =0,6977.
BeposTHOCTB TOro, UTo 13 N OIJIETOB XOTS
ObI OJIH yragaJa 6 HomepoB paBHa 1 — P,(0).
Onpegennm n 3 HepaBeHcTBa 1 — Py(0) > 0,9.

ChaenoBartenbHo, Py(0) =



1 \e-—lll) P O 9
e <0,1;
-np<In0,1;
-7,2:1038-n< -2 3026
2,3026

Taxum oopa3zoM, HY/KHO 3aMI0JJHHTh KaK
MHHHUMYM 31 980 000 kapTouek, UTOObI C
BepOSATHOCTHIO He MeHee (0,9 XoTA ObI OIIH
yrajaJ 6 HoMepoB.




OnpepeneHue BepoATHOCTU
nossnieHus cobbiTua He MeHee «m>
pas U He MeHee OAHOroO pasa B <«n»
OnbITAX.

BepoaTtHOCTb TOro, 4YtOo B h UCNBLITAHUAX
cobbIiTe HACTYNUT:

He 6onee m pas
Pk<m)=PO)+P ()+..+P (m)
He meHee m pas

P(kzm)=P(m)+ P(m+1)+...+ P (n)



cobbiTe A He HACTyYnNUT HU pasy
P, (0)=q"

npousouaeT xota 6br pas ( He meHee oaHOro)

Pk=21)=1-P (0)=1-¢q"



OTKknoHeHue OTHOCUTENbLHOMU
4YaCTOTbl OT BEPOATHOCTMU

C momompro pyukium Jlammaca MoxHO HalTH

BCPOATHOCTD OTR/IOHCHHSA OTHOCHTEIHHOI

m

HaCTOTbI - OT BEPOATHOCTH p B » HE3ABHCIIMbIX

I{m ) n}
——p<& =20 & |—
& q{ 2P

e ¢>0 - HEKOTOPOEC YHC/IO.




YYEBHbLIWN BOTIPOC

Teopema 0 NONHOU BepOATHOCTM,
popmyna bameca.



Teopema 0 NONMHOU BepOATHOCTMU.

TTycTb umeetca rpynna cobertum B, B, ...,
B , obnaaarowan cneayrowimm CBOUCTBAMM:

1) Bce cobbiTMa NONapHO HeCOBMECTHBI:
BNB =0: izj:

2) ux obveauHeHue obpasyeT NPOCTPAHCTBO

aneMeHTapHbIX ucxopos £2:

Q=B,UB,U ... UB.

B atom cnyuae 6yaem rosopuTs,
uto B,, B,,..., B, obpasyroT nonHyro
rpynny cobbituini. Takue cobbITUA HA30BEM
rmnoTesamu.



P

B

B 4

n

TTyctb A - HekoTOpOe cobbiTue, KOTOpOe
MOXeT HACTyNUTb NUlib NPU NOSBIIeHUU
oaHoro us cobuitn B. . Toraa umeer mecto
popMmyna NOSIHOU BEpOATHOCTMU:

P(4)=P(B,)-P(A/ B))+P(B,)-P(A/B,)+...+P(B )-P(A/B )




TTpumep.

Ha Tpex cTaHKkax u3rorasnuearoTcs
OAUHAKOBLIE AeTanu, npuyYem Ha
nepeom ebipabateisaetcs 50% scex
Aetaneu, Ha BTopom - 30% U Ha
TpeTbem - 20%. Tipu 3Tom,
BEpOATHOCTb nossneHua bpaka ¢
nepsoro ctaHka coctasnset 0,05, co
sToporo - 0,08, ¢ Tpetbero - O,1.
Hautu seposatHocTb Toro, 4to Hayaaudy
B34ATAs AeTaslb COOTBETCTBYeT CTAHAAPTY.



PeweHue.

O603Ha4YUM 4Yepe3 A cobbiTue -
HayAaJvy B3ATaA AeTasib COOTBeTCTBYyeT
CTAHAApTY.

BosmoxHeI cneayroume
npeanonoxeHus (runortessr):

B,- Aetanb usrotoeneHa Ha nepsom
cTaHKe;

B, - Aetanb usrotoeneHa Ha BTOpom
cTaHKe;

B, - Aetanb usrotoeneHa Ha TpeTbem
cTaHke.



Havaem sepoaTHOCTU 3TUX runoTes.

TTockonbKky Ha nepsom CTaHKe
BbIpabaTtbieaetca 50% Bcex paetanei,

To P(B,) =0,5 :

P(B,) = 0,3: P(B;) = 0,2.
Havaem ycnosHbie BepoaTHOCTW
cobbITna A:

P(A/B)) = 1 - 0,05 = 0,95.
P(A/B,) = 1 - 0,08 = 0,92.
P(A/B)=1-0,1=0,09.



Uckomyro BepOoAaTHOCTb TOro, 4TO
HayAauvy B3sTAA AeTanb COOTBETCTBYeT
CTaHAAPTY, HAXOAUM NO (POpMYJie
NOSIHOU BepOATHOCTU:
P(A)=P(B,)-P(A/B,)+P(B,)-P(A/B,)+ +P
(B.)-P(A/B.)=
=0,5-0,95+0,3-0,92+0,2:0,9 =
=0,475 + 0,276 + 0,18 = 0,931.



TTycTb B pesynbTate npoBefeHUs 3KCrepumeHTa
nossunocb cobeitue A. Ecnu Heobxogumo
OLUEeHUTb BKNaA Kakoro-nubo cobbitua B. B
peanusaumio cobeitua A, TO Ucnonb3yetcs
popmyna baueca oueHku sepoatHocTU
rMnoTesbl Nocne onbita

P(Bk)'P(A/Bk)
P(A4)
Ucnonb3lya ana sHameHatens popmysly NOSHOU

BEPOATHOCTU, NOJNyHUM
P(Bk)‘P(A/Bk)

n

ZP(Bi)'P(A/Bi)

P(B, | A) =

P(B, | A) =



TTpumep.
PaccmoTtpum npuseneHHyHO BbIlWe
3a4a4y O AeTanax, TOSNIbKO U3MEHUM

Bonpoc 3aaaum. TTycTb Hayaady B3sTas
AeTasnib COOTBeTCTBYeT CTaHAApPTY.

Hautu BepoatHOCTb TOro, 4to 3Ta
AeTanb U3roToBMeHa Ha TpeTbem
CTaHKe.



PeweHue.
TTo popmyne baueca
P(By)- P(4/B,)

P(By /| A) = —
> P(B,)-P(4/B)
i=1
Mmeem
P(B3/A)=O’2'O’9

0,931

= 0,193



YYEBHbIV BOMNPOC

Buabl crniydanHbIX BENMUYUH N UX
YMCIIOBbIE XapaKTEePUCTUKN.



TToa cnyvavHoUu BenuuUHOM

(C.B.) noHumaeTtca u4ucnosas BeSIUUUHG,
KOTopaa B pe3ysibTaTe OMbITa MOXeT NPUHATDL
TO Unu uHoe  3HaYeHue, npuyem 3apaHee
Heun3iseCTHO Kakoe UMEHHO.

Hampumep:

Yucno poauBIIUXCSA AETEU B TEUEHUE CYTOK B TOPOJIE

N.

KomnmuecTtBO OpaKOBaHHBIX H3JECIAM B JAHHOM
[MapTHH.

Yucino mnOpous3BEAEHHBIX BBICTPEIOB 10 MEPBOTO
MOTaJaHus.

JlaIbHOCTH MOJIETA APTUILIIEPUUCKOTO CHAPAIA.



CnyJaviHbie BesIMYUHLL

2

2

HAuckpeTHble

HenpepsbisHbze




OnpeaeneHue. duckpetHou C.B.
HQA3bLIBAFOT CAYYAUHYHO BeSTUYUHY,
KOTOpas NpUHU-MaAeT TOJSIbKO KOHeYHoe
WUNU_CcYeTHOe YUCNO 3HAYEHUU X, X,,
. C BEPOATHOC-TAMMU P, P,, ...
COOTBETCTBEHHO, MPU 3TOM

p,*p, + ... = 1.
OnpepeneHue. HenpepbisHou C.B.
HQA3bLIBAOT CYYAUHYHO BeSTUUUHY,
BO3MOXHbIe 3HaYeHUs KOTOpOU
HenpepLIBHO 3AGMNOJSHAKOT YUCNOBYHO OCb
WU HEeKOTOPLIN e€ OTpesoK.




OcHOBHbIE YUucnoBbIe
xapaktepuctuku C.B.

H

MatemaTuuecko
e
oXuaaHue
M(X)

|

HAucnepcus
D(X)

e

KBAAPATUYECKO
e
OTKNOHeHue

— o(X)



rae .

MaTtematTudyeckoe oxumaaHume C.B. X

M(X) HasbiBaroT cpeaHum 3HadeHuem C.B.
MaTemaTuyeckoe oxupaHume nokKasbiBaeT
Kakoe 3HayeHue C.B. MOXHO oXuaatb B
cpeaHeM npu npoBeneHNU cepumn onbITOB.

Oucnepcuen D(X) cnyyanHou BennumHbl X
Ha3blBaeTCA MaTeMaTu4yecKkoe oxunaaHue eé
OTKJIOHEHUA OT MAaTeMaTU4YECKOro OXXuaaHus




OcCHOBHBbIE C

DOPMY LI, Onpeaensarome

ymcnosbIie xapaktepuctuku C.B.

MaTtemaTuveckoe
oxXuaaHue

HAucnepcus

CpenHee
KBaapaTuieckoe
OTKSIOHeHue

AuckpeTHbIe CnyyauHbie BeNUYUHLL

MX)=Y xp,

i=1

D(X) = Y (5, - M(X))p

o(X) = /D(X)

HenpepbIBHbIE CrlyYaUHbIE BENTUYUHSL

M(X) = Tx-qo(x)dx

—0o0

D(X)= [ (x=M (X))’ p(x)d

—a0

o(X) = +/D(X)




PyHKLMA pacnpeaeneHus

YHuBepcanbHLIM 3aKOHOM
pacnpeaeneHus C.B. nroboro tuna
ABNAETCA PYHKUUA pacnpegeneHus C.
B.- BepoaTHOCTb TOro, YTO 3HAYeHue
C.B. 6yaer meHblie HEKOTOPOro
BNOSIHe OonpefesieHHOro TeKkylero
3HaYyeHUa x:

F(x) = P(X < x).




OnpeaeneHue. CnyJauHas BeSIUYUHG X
HA3bIBAETCA HenpepbIBHOU, ecnu eé  PyHKuus
pacnpeaeneHus F(x) (uHTerpanbHaa @yHKUUA
pacnpepaeneHus) HenpepblBHa B NHO60U TOUke WU
AugpgepeHUUpyema Bcloay, Kpome, 6bITb moxer,
OTAEeNbHLIX TOMeK.

OnpepeneHuwe.  TInotHOCTbHO _ pacnpefeneHus
(AauppepeHUUanbHOU — PyHKUUEW pacnpefesieHus)
HenpepbIBHOU CNYy4anHOU BEeINYUHBIL X
HasbIBaeTCs npoussoAaHas ee PYHKUUU

pacnpeapeneHua ® (X) — F' (X) .



HopmanbHOoe pacnpegeneHumne

C. B. umeer HopmanbHoe
pacnpefesieHue ¢ NApaMeTpamu a U o,
ecnin ee NNOTHOCTb pacnpeaeneHUs

30GETCA POPMYSION e

P(x) = e
ON2TT
PyHKUMA pacnpefeneHusa umeeTt BUA

F(x)=i+cp(x_aj
O

2






3ajaHue HA CAMOIIOATOTOBKY

'mypmaH B.E. Teopusa BeposiTHOCTEN U
MaTeMaTuyecKasa ctaTucTuka, Boicwee
obpasoBaHue,2009, c. 30-51.



